

বার্ষিক সামষ্টিক মূল্যায়ন- ২০২৪

বিষয়: খ্রীষ্টধর্ম শিক্ষা

শ্রেণি: নবম

প্রশ্ন প্রণয়ন সংক্রান্ত বিষয়ভিত্তিক নির্দেশনা:

বার্ষিক সামষ্টিক মূল্যায়ন- ২০২৪ (সিলেবাস):

মূল্যায়ন কাঠামো:

শিখনকালীন	সামষ্টিক
৩০%	৭০%

শিখনকালীন মূল্যায়ন: প্রশ্নের ধারা ও মানবন্টন:

আইটেমের নাম (Item type)	নির্ধারিত নম্বর
অ্যাসাইনমেন্ট/ব্যাবহারিক কাজ (Assignment/Practical work)	১০
অনুসন্ধানমূলক কাজ/প্রকল্প/প্রতিবেদন উপস্থাপন (Inventory Work, Project Proposal, Report Presentation)	১০
শ্রেণির কাজ (পাঠ্যপুস্তকে সন্নিবেশিত একক ও দলগত কাজ, ছক পূরণ, বক্স পূরণ, ফ্লোচার্ট অংকন)	১০
মোট	৩০

সামষ্টিক মূল্যায়ন: প্রশ্নের ধারা ও মানবন্টন:

অভীক্ষার ধরন: লিখিত

পূর্ণমান: ১০০

সময়: ৩ ঘন্টা

ক্রম	আইটেমের নাম	প্রশ্নের সংখ্যা	উত্তর দিতে হবে	মোট নম্বর	সময়	
১	নৈর্ব্যক্তিক প্রশ্ন	বহুনির্বাচনি প্রশ্ন	১৫	১৫	১×১৫=১৫	৩ ঘন্টা
		এক কথায় উত্তর	১০	১০	১×১০=১০	
২	সংক্ষিপ্ত-উত্তর প্রশ্ন	১০	১০	২×১০=২০		
৩	রচনামূলক প্রশ্ন (প্রেক্ষাপটবিহীন)	৫	৩	৫×৩=১৫		
৪	রচনামূলক প্রশ্ন (প্রেক্ষাপট নির্ভর) প্রতিটি দৃশ্যপটের বিপরীতে দুটি অংশ থাকবে	৭	৫	৮×৫=৪০		
	মোট			১০০		

কাঠামো মোতাবেক নমুনা প্রশ্ন:

রচনামূলক প্রশ্ন (প্রেক্ষাপট নির্ভর) একটি প্রশ্নের রুব্রিক্স ও মডেল উত্তর:

বহুনির্বাচনি প্রশ্নের উত্তর:

বার্ষিক সামষ্টিক মূল্যায়ন- ২০২৪ (সিলেবাস)

শ্রেণি: ৯ম

অঙ্কলি	উপহার	পৃষ্ঠা নং
অঙ্কলি ২	উপহার ২৮-৩৬	৩৯-৪৮
অঙ্কলি ৩	উপহার ৩৭-৫৬	৫১-৮৭

শিখনকালীন মূল্যায়ন: এসাইনমেন্ট (নমুনা)

শ্রেণি- ৯ম

এসাইনমেন্ট:

১। বন্ধুরা মিলে একটি সেবামূলক সংগঠন তৈরি করবে। সমাজে তোমাদের দ্বারা সেবামূলক কাজগুলি দিনলিপি/জার্নালে লিখে রাখবে। সেবাকাজগুলির চিত্র,সেবাগ্রহণকারীর মন্তব্য ইত্যাদি সংগ্রহ করে সাংগঠনিকভাবে একটি সংক্ষিপ্ত প্রতিবেদন তৈরি করে সংরক্ষণ করবে। এক সপ্তাহ পর শ্রেণি শিক্ষকের কাছে জমা দিবে। উপহার- (৪১-৪১), পৃষ্ঠা- ৬৪

২। ঈশ্বরের সৃষ্ট প্রকৃতির সুরক্ষায় তোমার নিজ বাড়ি, পাড়া, মহল্লা/বিদ্যালয়ে বৃক্ষরোপন করে তার একটি ছবি শিক্ষককে প্রদান করতে হবে। তুমি যে বৃক্ষরোপন করবে তার একটি সিট তৈরি করে শিক্ষকের কাছে জমা দিতে হবে।

বার্ষিক সামষ্টিক মূল্যায়ন- ২০২৪

বিষয়: খ্রীষ্টধর্ম শিক্ষা

শ্রেণি: ৯ম

নমুনা প্রশ্ন

সময়: ৩ ঘণ্টা

পূর্ণমান- ১০০

ক-বিভাগ

বহুনির্বাচনি প্রশ্ন: সঠিক উত্তরটি খাতায় লিখ (১৫টির উত্তর দিতে হবে।)

১৫=১৫

১। নতুন পরিবার গঠনের জন্য কে সাহায্য করেন?

ক) মা-বাবা খ) ঠাকুরদাদা-ঠাকুরমা গ) আত্মীয়-স্বজন ঘ) পাড়াপ্রতিবেশীরা

২। স্বামীরা স্ত্রীদের কতটুকু ভালোবাসবে ?

ক) নিজের মত খ) নিজের চেয়ে কম খ) নিজের চেয়ে বেশি ঘ) স্ত্রীর চাহিদা অনুযায়ী

৩। শিষ্যরা কাকে বার্নাবা বলে ডাকত?

ক) মথি খ) পিতর গ) যোষেফ ঘ) থদ্দেয়

৪। মিস এলেন আর্গল্ডকে কাইজার-ই-হিন্দ পুরস্কার দেওয়া হয়েছিল কেন?

ক) মানবসেবায় খ) চিকিৎসাসেবায় গ) শিক্ষায় ঘ) ঔষধ আবিষ্কার

নিচের বাক্যগুলো পড়ে ৫ নং প্রশ্নের উত্তর দাও।

উইলিয়াম কেরী খ্রীষ্টধর্মপ্রচারে জন্য ভারতবর্ষে আসেন। সেখানে অভাবের তাড়নায় বিনা চিকিৎসায় তার স্ত্রী ও দুই পুত্র মৃত্যুবরণ করে। শত কষ্টের মধ্যেও তিনি জীবনের শেষ দিন পর্যন্ত খ্রীষ্টের সেবা করে গিয়েছেন।

৫। উইলিয়াম কেরীর মত নিচের কোন ব্যক্তি খ্রীষ্টের জন্য কষ্ট স্বীকার করেছেন?

ক) পিতর খ) যাকোব গ) পৌল ঘ) যোহন

৬। ধনী বাবার শিক্ষিত ছেলে হওয়া সত্ত্বেও সাধু পৌল যীশুর জন্য অত্যাচার ও কষ্ট ভোগ করেছেন-

ক) ধার্মিক হওয়া জন্য খ) পুরস্কার লাভের জন্য গ) ঈশ্বরের রাজ্য বিস্তার করতে ঘ) স্বর্গে যাওয়ার জন্য

৭। মিস আর্গল্ড বাংলাদেশে এসেছিলেন কেন?

ক) বেড়াতে খ) সরকারি কাজে গ) উচ্চ শিক্ষার জন্য ঘ) দরিদ্র মানুষের সেবা করতে

৮। সন্তানেরা মা-বাবার উপদেশ ও শিক্ষা গ্রহণ করলে মানুষ তাদের মধ্যে কী দেখবে?

ক) সৌন্দর্য খ) সাফল্য গ) গৌরব ঘ) তাদের সুন্দর দিকগুলো

৯। মহান ব্যক্তিগণ নিজের সুখ ত্যাগ করে অন্যের কল্যাণ চিন্তা করেন কেন?

ক) যীশুকে ভালোবাসেন বলে খ) প্রশংসা পাওয়ার জন্য

গ) মহৎ হবেন বলে ঘ) সেবার মধ্য দিয়ে ঈশ্বরের সেবা করতে চান

১০। যীশুকে অনুসরণ করতে হলে কী ত্যাগ করতে হবে?

ক) মা-বাবাকে খ) নিজের দেশ গ) সম্পদের মোহ ঘ) আত্মীয়-স্বজন

১১। ফাদার চার্লস জে. ইয়াং কোন সংঘের ফাদার ছিলেন?

ক) পিমে খ) পবিত্র ত্রুশ গ) অবলেট ঘ) ফ্রান্সিসকান

১২। ২০১৮ সালে গ্রেটা কোন বিষয়ে রচনা লিখে পুরস্কার পান?

ক) পরিবেশ খ) পরিবেশ দূষণ গ) জলবায়ু পরিবর্তন ঘ) কার্বন নিঃসরণ

১৩। প্রকৃতির সুরক্ষার বিষয়ে গ্রেটার দাবি কয়টি ?

ক) ২ খ) ৩ গ) ৪ ঘ) ৫

১৪। গ্রেট থুনবাগ আন্দোলন করেছেন-

ক) শিশুদের রক্ষা খ) যুদ্ধ বন্ধ গ) সকলের জন্য শিক্ষা নিশ্চিত ঘ) জলবায়ু পরিবর্তনের বিরূপ প্রভাব রুখতে

১৫। পোপ ফ্রান্সিস লাউ দাগ্তো সি বইয়ে মানুষকে কোন বিষয়ে সচেতন করতে চেয়েছেন?

ক) স্বাস্থ্যসেবার অধিকার খ) সেবা কাজের অধিকার গ) পরিবেশ দূষণ রোধ ঘ) মৌলিক অধিকার

এক কথায় উত্তর লিখ: (১০টির উত্তর দিতে হবে।)

১x১০=১০

১। খ্রীষ্ট মণ্ডলীর প্রধান কে?

২। বার্গবার বাড়ি কোথায়?

৩। ২০১৯ সালে কোন ম্যাগাজিন গ্রেটাকে বর্ষসেরা ব্যক্তিত্ব হিসেবে ঘোষণা দেয়?

৪। মোশির আইন-কানুন ও ভাববাদীদের (নবীদের) শিক্ষার মূল কথা কী?

৫। ফাদার চার্লস জে. ইয়াং কানাডায় কোন বিষয়ে পড়াশুনা করেছেন?

৬। 'কারিতাস বাংলাদেশ' পূর্বে কী নামে পরিচিত ছিল?

৭। ১৯৫৫ সালে কোথায় সমবায় ঋণদান সমিতির প্রথম সভা অনুষ্ঠিত হয়েছিল?

৮। ১৯৭১ সালের মুক্তিযুদ্ধে ফাদার চার্লস জে. ইয়াং কাদের পুনর্বাসন করেছেন?

৯। অর্থ সাহায্য দিয়ে অভাবী মানুষের ভাগ্য পরিবর্তন করা যায় না কেন?

১০। পবিত্র বাইবেলে স্বামী ও স্ত্রীর সম্পর্ককে কিসের সাথে তুলনা করা হয়েছে?

খ-বিভাগ

সংক্ষিপ্ত প্রশ্ন: (১০টির উত্তর দিতে হবে।)

১০ x ২ = ২০

- ১। মানুষের প্রতি সহমর্মিতা বলতে কী বুঝায়?
- ২। পবিত্র বাইবেল থেকে সহমর্মিতা বিষয়ে একটি পদ লিখ।
- ৩। সম্পদশালী প্রেরিত শিষ্যরা কীভাবে ত্যাগ ও সেবার মনোভাব প্রকাশ করতো?
- ৪। ফাদার চার্লস ধান ব্যাংকের মাধ্যমে কী করতেন?
- ৫। মিস এলেন কুচুলিয়া বিলের কৃষকদের কীভাবে সাহায্য করতেন?
- ৬। প্রকৃতি ধ্বংসের জন্য দায়ী ব্যক্তিদের ঈশ্বর শাস্তি দিবেন কেন?
- ৭। গ্রেটা থানবার্গ যুক্তরাষ্ট্র যাওয়ার জন্য বিমানে চড়তে চায়নি কেন?
- ৮। প্রকৃতি ধ্বংসের জন্য রাষ্ট্রপ্রধান ও রাজনীতিবিদগণ দায় কেন?
- ৯। 'মা-বাবার উপদেশ ও শিক্ষা গ্রহণ করলে সন্তানদের জীবন কীভাবে সুন্দর হবে?
- ১০। মা-বাবা কেমন সন্তানদের উপর খুশি হন?

গ-বিভাগ

রচনামূলক: (প্রেক্ষাপটবিহীন, ৫ টি প্রশ্নের ৩টির উত্তর দিতে হবে)

৫x৩ = ১৫

- ১। যীশুর প্রতি ভালোবাসার জন্য সাধু পৌলের কষ্টভোগের বর্ণনা দাও।
- ২। তোমার চারপাশের ৫টি সমস্যা চিহ্নিত করে বাইবেলের শিক্ষা অনুসারে সমাধানের উপায় ব্যাখ্যা কর।
- ৩। 'একাগ্নতা কর্নার' এর মাধ্যমে তোমরা কীভাবে অন্যের প্রতি সদয় ও সহমর্মী হতে পারো তা ব্যাখ্যা করো।
- ৪। সাধু পৌল কেনো কষ্ট ভোগ করেছেন? ব্যাখ্যা করো।
- ৫। আমরা কেনো ঈশ্বরের সৃষ্টিকে ভালোবাসবো ও যত্ন করবো?

ঘ-বিভাগ

রচনামূলক: (প্রেক্ষাপট নির্ভর, ৭ টি প্রশ্নের ৫ টির উত্তর দিতে হবে)

৮x৫ = ৪০

- ১। রীতার পরিবারে সবার মধ্যে সুসম্পর্ক আছে। তার মা-বাবা পরস্পরকে ভালোবাসে এবং সম্মান করে। রীতা মা-বাবার কথা শুনে এবং বিভিন্ন কাজে সাহায্য করে। সে ঘর ঝাড়ু দেয়, সবজি কাটে এবং বইপত্র গুছিয়ে রাখে। মা রান্না করেন এবং সবার যত্ন নেন। তার বাবা মিঃ প্রভাত অফিসে কাজ করেন এবং ছুটির দিনে পরিবারের জন্য বাজার করেন। তারা সবাই পরস্পরের উপর নির্ভরশীল।

ক) রীতার কাজে পাঠ্যপুস্তকের কোন বিষয়টি ফুটে উঠেছে ব্যাখ্যা কর। ৩

খ) মিঃ প্রভাতের কাজগুলো পবিত্র বাইবেলের শিক্ষার আলোকে বিশ্লেষণ করো। ৫

২। পায়েলদের গ্রামে অনেক গাছপালা ও নানা রকম পাখি ছিল। কিন্তু যতই দিন যাচ্ছে গাছপালার সংখ্যা কমে যাচ্ছে এবং পাখির গান আর শোনা যায় না। বৃষ্টির অভাবে দিন দিন গরম বাড়ছে। পরিবেশের এ বিপর্যয় উপলব্ধি করে পায়েল তার প্রতিবেশীদের নিয়ে গ্রামে বিভিন্ন বৃক্ষরোপন করলো। অন্যদিকে পায়েলের বন্ধুরা গ্রামের পাশে অবস্থিত ইটের ভাটা বন্ধের জন্য উপজেলা প্রশাসনের সামনে মানব বন্ধন করে। তাদের মধ্যে ইটভাটার কার্বন মিশ্রিত কালো ধোঁয়ার কারণে গ্রামের বড় বড় গাছপালা ধ্বংস এবং কৃষি জমি হুমকির সম্মুখীন হচ্ছে। ফলে তরুণদের পরিবেশগত ভবিষ্যৎ ঝুঁকির মধ্যে পড়বে।

ক) পায়েলের বন্ধুদের কর্মকাণ্ডের সাথে তোমার পাঠ্যপুস্তকের কোন আন্দোলনকারীর সাদৃশ্য রয়েছে তা ব্যাখ্যা করো। ৩

খ) পায়েল ও তার প্রতিবেশীদের কর্মকাণ্ডটি পবিত্র বাইবেলের আলোকে বিশ্লেষণ কর। ৫

৩। মি. জেভিয়ার একজন সমাজসেবক। তিনি সমাজের যেকোনো প্রয়োজনে স্বেচ্ছায় এগিয়ে আসেন। অন্যের কষ্ট দূর করতে নিজের সুখ ত্যাগ করেন। দরিদ্র জনগণের অভাব দূর করার জন্য তিনি সমবায় সমিতি প্রতিষ্ঠা করেছেন। দরিদ্র শিক্ষার্থীদের জন্য বিনামূল্যে বই ও খাতা বিতরণ করেন। ধনী ব্যক্তিদের কাছ থেকে তহবিল সংগ্রহ করে গৃহহীনদের জন্য ঘর তৈরি করে দেন। তিনি তার বন্ধু মিঃ পিটারের কাছে তার এসব কাজে সহযোগিতা চেয়েছিলেন। কিন্তু মি. পিটার বলেছেন যে তার সময় নেই যেহেতু তার নিজের যথেষ্ট কাজ আছে।

ক) মি. পিটারের মনোভাবে যে বিষয়টি ফুটে উঠেছে তা বাইবেলের শিক্ষার আলোকে ব্যাখ্যা করো। ৩

খ) মি. জেভিয়ারের কর্মকাণ্ড তোমার পাঠ্যবইয়ের আলোকে বিশ্লেষণ কর। ৫

৪। মিসেস কবিতা ধনী ও উচ্চ শিক্ষিতা হয়েও প্রত্যন্ত অঞ্চলে দরিদ্র মানুষের অশিক্ষা ও অভাব দূর করতে শিক্ষা ও আয় উপার্জনকারি কর্মসূচী পরিচালনা করেন। এ কাজ করতে গিয়ে বিভিন্ন বাধার সম্মুখীন হয়েও তিনি থেমে থাকেননি। গ্রামের কয়েকজন প্রভাবশালী ব্যক্তি তার কাজে নানাভাবে অসহযোগিতা করলো। কিন্তু তিনি আরো উৎসাহিত হয়ে এসব সেবামূলক কাজের সাথে সাথে যীশু খ্রীষ্টের সেবা ও ভালোবাসার কথা প্রচার করতে থাকেন।

ক) প্রভাবশালী ব্যক্তিদের আচরণ তোমার পাঠ্যবইয়ের যে বিষয়টি ফুটে উঠেছে তা ব্যাখ্যা করো। ৩

খ) মিসেস কবিতার কর্মকাণ্ড পবিত্র বাইবেলের আলোকে বিশ্লেষণ করো। ৫

৫। সিস্টার নীলা একজন নিবেদিতপ্রাণ নার্স। তিনি হাসপাতালে রোগীদের জন্য অক্লান্ত পরিশ্রম করেন। গরিব ও নিরক্ষর রোগীদের বিশেষভাবে যত্ন নেন। তাদের হাসপাতালে ভর্তি হতে সাহায্য করেন। ঔষধ খাওয়ার নিয়ম সহজভাবে বুঝিয়ে দেন। হাসপাতালের অন্য নার্সগণ রোগীদের অযত্ন ও অবহেলা করেন। তারা রাতে ডিউটির সময় নার্সরুমে ঘুমিয়ে থাকেন। কোনো রোগী ডাকলে বিরক্ত হন। সিস্টার নীলা তার সহকর্মী

নার্সদের প্রায়ই বলেন, 'ভালোবাসা দিয়ে রোগীদের সেবা করতে হয়'। কিন্তু তারা তা না শুনে রোগীদের সাথে খারাপ ব্যবহার করে।

ক) সিস্টার নীলার কাজের সাথে তোমার পাঠ্যবইয়ের কোন মনীষীর সাদৃশ্য আছে তা ব্যাখ্যা করো। ৩

খ) সিস্টার নীলার সহকর্মীদের কাজের পরিণতি যীশুর শিক্ষার আলোকে বিশ্লেষণ করো। ৫

৬। সেন্ট উইস উচ্চ বিদ্যালয়ের শিক্ষকগণ ও শিক্ষার্থীরা অসহায়, অভাবী ও গরীবদের সাহায্য করার জন্য তারা সবাই মিলে 'সম্প্রীতি সংঘ' গড়ে তুলল। এ সংঘের সদস্যরা নিজের সাধ্যমত টাকা, খাদ্যদ্রব্য, বই-খাতা, কলম-পেন্সিল ইত্যাদি গরীব ও অসহায় শিক্ষার্থীদের দান করে। কিন্তু কয়েকজন অভিভাবক তাদের কাজে সহযোগিতা না করে দুর্নাম রটাতে শুরু করলো।

ক) প্রেক্ষাপটের শিক্ষার্থীদের কাজের সাথে তোমার পাঠ্যপুস্তকের কোন বিষয়টির সাদৃশ্য আছে তা ব্যাখ্যা করো। ৩

খ) অভিভাবকের কার্যক্রমের পরিণতি পবিত্র বাইবেলের আলোকে বিশ্লেষণ ব্যাখ্যা করো। ৫

৭। এক মাস আগে তুমি ও তোমার বন্ধুরা এলাকায়, বিদ্যালয়ে ও ধর্মপল্লীতে/চার্চে যেসব কল্যাণমূলক কাজ করেছো তার উপর একটি প্রতিবেদন তৈরি করো। প্রতিবেদন লেখার নমুনা দেওয়া হলো—শিরোনাম, কল্যাণমূলক কাজের তালিকা, কাজের বর্ণনা, তোমার অনুভূতি, কাজের মাধ্যমে যীশুর শিক্ষার প্রতিফলন। ৩+৫

বার্ষিক সামষ্টিক মূল্যায়ন- ২০২৪

বিষয়: খ্রীষ্টধর্ম শিক্ষা

শ্রেণি: ৯ম

নমুনা প্রশ্ন (রুব্রিক্স)

ঘ-বিভাগ- রচনামূলক (প্রেক্ষাপট নির্ভর)

প্রশ্ন	নম্বর	শিক্ষার্থীরা পারবে
২ (ক)	৩	গ্রেটা থুনবার্গের কর্মকাণ্ড সম্পর্কে ব্যাখ্যা করে প্রেক্ষাপটের সাথে সম্পর্ক স্থাপন করতে
	২	গ্রেটা থুনবার্গের কর্মকাণ্ড সম্পর্কে ব্যাখ্যা করতে
	১	গ্রেটা থুনবার্গের লিখতে
২ (খ)	৫	প্রকৃতির সুরক্ষা ধারণাটি ব্যাখ্যাপূর্বক প্রেক্ষাপটের সাথে সম্পর্ক স্থাপন করে সম্পূর্ণভাবে বিশ্লেষণ করতে
	৪	প্রকৃতির সুরক্ষা ধারণাটি ব্যাখ্যাপূর্বক প্রেক্ষাপটের সাথে সম্পর্ক স্থাপন করে আংশিকভাবে বিশ্লেষণ করতে
	৩	প্রকৃতির সুরক্ষা ধারণাটি ব্যাখ্যাপূর্বক প্রেক্ষাপটের সাথে সম্পর্ক স্থাপন করতে
	২	প্রকৃতির সুরক্ষা ধারণাটি ব্যাখ্যা করতে
	১	প্রকৃতির সুরক্ষা লিখতে

নবম শ্রেণি

বহুনির্বাচনি প্রশ্নের উত্তর	এককথায় উত্তর-
১। ক) মা-বাবা ২। খ) নিজের মতো ৩। গ) যোষেফ ৪। খ) চিকিৎসা ৫। গ) পৌল ৬। গ) ঈশ্বরের রাজ্য বিস্তার করতে ৭। ঘ) দরিদ্র মানুষের সেবা করতে ৮। ঘ) তাদের সুন্দর দিকগুলো ৯। ঘ) মানুষকে সেবা করার মধ্য দিয়ে অন্যের সেবা করতে চান ১০। গ) সম্পদের মোহ ১১। খ) পবিত্র ক্রুশ ১২। গ) জলবায়ু পরিবর্তন ১৩। গ) ৪টি ১৪। ঘ) জলবায়ু পরিবর্তনের বিরূপ প্রভাব রুখতে ১৫। গ) প্রকৃতি পরিবেশ রক্ষায় মানুষের দায়িত্ব	১। যীশুখ্রীষ্ট হলেন খ্রীষ্ট মণ্ডলীর প্রধান। ২। বার্নবার বাড়ি সাইপ্রাস দ্বীপে ছিলো। ৩। টাইম ম্যাগাজিন গ্রেটাকে বর্ষসেরা ব্যক্তিত্ব হিসেবে ঘোষণা দেয়। ৪। মোশির আইন-কানুন ও ভাববাদীদের শিক্ষার মূল কথা, “তোমরা অন্য লোকদের কাছ থেকে যে রকম ব্যবহার পেতে চাও, তাদের সংগে সেই রকম ব্যবহার করো”। ৫। তিনি কানাডায় সমবায় সমিতির উপর পড়াশোনা করেছেন। ৬। ‘কারিতাস বাংলাদেশ’এর পূর্বনাম ছিলো ‘কোর’। ৭। পুরানো ঢাকার লক্ষ্মীবাজারে। ৮। মুক্তিযুদ্ধে ক্ষতিগ্রস্তদের পুনর্বাসন করেন। ৯। মানুষ নিজে অর্থ উপার্জন করতে উৎসাহিত হয় না। ১০। যীশুখ্রীষ্ট ও মণ্ডলীর সম্পর্কের সাথে তুলনা করা হয়েছে।